



НИЖЕГОРОДСКИЙ
ЗАВОД 70-ЛЕТИЯ
ПОБЕДЫ



Концерн ВКО
Алмаз - Антей



НИЖЕГОРОДСКИЙ
МАШИНОСТРОИТЕЛЬНЫЙ
ЗАВОД

НИЖЕГОРОДСКИЙ МАШИНОСТРОИТЕЛЬ

МИРНОЕ НЕБО - НАША ПРОФЕССИЯ

Газета издается с 1932 года
15 июля 2019 года № 22 (12171)

НА СТРАЖЕ ИНТЕРЕСОВ ГОСУДАРСТВА: ВОЕННАЯ ПРИЕМКА В ИСТОРИИ И СОВРЕМЕННОСТИ



В России система военного контроля качества продукции была введена еще в 1645 г. По указу царя Михаила Федоровича на тульском заводе «пищального и железного дела» проходила приемка артиллерийских орудий на полигоне путем их «прострела». 26 июня 1645 г. последовал царский указ, определивший критерии для приема военной продукции. Этим было положено начало становлению военного контроля разработки, производства и испытаний вооружения и военной техники.

Большую роль в становлении системы военных представителей сыграла деятельность **Петра I**, который понимал важность и необходимость постоянного контроля качества продукции со стороны государства. Указом от 19 мая 1700 г. Петр вводит должность генерал-фельдцайхмейстера — «ведать всякие дела» в Пушкарском приказе и «...щиться, чтоб пушки, мортиры и все, что к артиллерию принадлежит, учтены б были, исправны и добрым мастерством».

Определялась и ответственность за качество контролируемой продукции, о чем свидетельствует выписка из указа Петра I, изданного 11 января 1723 года в связи с поставкой в войска оружия низкого качества. «Повелевая хозяина Тульской оружейной фабрики Корнилу Белоглазова быть кнутом и сослать на работу в монастырь, понеже он, подлец, осмелился войску государя продавать негодные пищали и фузи. Старшего альдемана Фролова Фукса быть кнутом и сослать, пусть не ставит клейма на плохие ружья. Приказываю Ружейной канцелярии из Петербурга переехать в Тулу и денно и нощно блюсти исправность ружей. <...> Буде сомнение возмет, самим проверять и смотром и стрельбою».

Иногда о ком-то в качестве высшей похвалы говорят — «Человек с большой буквы». О первом российском императоре можно сказать, что он был личностью «пол-

► В жизненном цикле выпускаемых нашими предприятиями изделий важная роль принадлежит сотрудникам военной приемки — людям, которые стоят на страже качества и надежности образцов вооружения и военной техники. Многовековая история деятельности военных представительств связана с летописью создания и развития военной организации Российского государства и ознаменована великими победами русского оружия на полях сражений. В июле сотрудники военных представительств Минобороны России отметили свой профессиональный праздник.

ностию из больших букв». Петр I умел видеть перспективы развития страны и принимать стратегические решения, которые не потеряли своей актуальности и через несколько сотен лет после его времени. Создание военной приемки — именно такое решение.

Военные представительства эффективно защищают интересы страны. Они осуществляют широкий спектр контроля качества производства на всех этапах жизненного цикла изделия. Сотрудники ВП участвуют в подготовке и согласовании контрактов на поставку продукции. Контролируют разработку конструкторской документации, постановку на производство, приемку серийных изделий, ценообразование, занимаются согласованием особо ответственных техпроцессов изготовления, принимают участие в планирова-

нии мероприятий по защите информации при разработке, испытаниях, производстве и поставке изделий. Все попытки в разное время упразднить военную приемку или уменьшить ее роль, переход к приемке вооружения по конечным характеристикам приводили только к одному: падению качества продукции. Не случайно в августе 2012 года президент РФ **Владимир Путин**, выступая на пленарном заседании Совета Федерации, заявил о необходимости восстановить и укрепить систему военных представительств, что и было сделано.

При Нижегородском машиностроительном заводе военное представительство действует с момента его открытия — с 1 января 1932 года. Опыт Великой Отечественной войны однозначно подтвердил необходимость военного контроля разра-

ботки и производства вооружения и военной техники. Отсутствие военной приемки спецоборудования и изделий за несколько месяцев 1941 года вызвало появление их массовых дефектов в строевых частях, и уже в начале 1942 года военная приемка вернулась на все оборонные предприятия. На Горьковском артиллерийском заводе № 92 при активном участии и контроле ВП были разработаны, запущены в серийное производство и приняты на вооружение 57-мм противотанковая пушка ЗИС-2, 76-мм дивизионная пушка ЗИС-3, 85-мм пушка ЗИС-С-53 для танка Т-34, и многие другие.

Летчик-ас, трижды Герой Советского Союза Александр Иванович Покрышкин основные правила воздушного боя определял так: «Высота, скорость, маневр, огонь!». Аналогичная формула работы военпредов — «Качество, надежность, эффективность, время, экономичность разработок!».

И в послевоенные годы ни один из этапов производства не обходится без участия военпредов. С 2010 года начальником военного представительства при Машиностроительном заводе является подполковник **Виктор Козлов**. При непосредственном участии военных представителей прошел пуск завода 70-летия Победы. На этапе становления нового завода военное представительство осуществляло контроль за подготовкой производства и наличием условий для лицензирования его деятельности, за ходом построения системы менеджмента качества.

Современные тенденции развития ВС РФ свидетельствуют о том, что наше государство все больше нуждается в качественном высокотехнологичном современном вооружении. И работа каждого военного представительства — это вклад в гарантию безопасности нашей Родины.

ВАСИЛИЙ ШУПРАНОВ

Генеральный директор НМЗ и НЗ 70-летия Победы:

— История Машиностроительного завода неразрывно связана с военным представительством. Его сотрудники с честью служат Родине и вносят свой вклад в защиту нашей страны, обеспечивая контроль качества и надежности образцов вооружения и военной техники, укрепляя тем самым обороноспособность государства.

От всей души желаю руководству и сотрудникам 194 ВП МО РФ, а также их семьям крепкого здоровья, счастья и благополучия, мирного неба над головой!



Мария Филенко